



## 坚持写原创歌曲 登上央视舞台 河南10岁小姑娘 夺得“银话筒”

本报讯 天籁的歌声、优美的舞蹈，一颦一笑间展现着河南小童星的魅力。近日，来自河南的10岁小童星李雪蕊受邀前往北京参加央视少儿频道《音乐快递》栏目录制，现场不仅演唱了一首欢快的歌曲《踏浪》让导师为她欢呼，还演唱了自己的几首原创歌曲。看到她的精彩表演，大家为她点亮梦想，李雪蕊最终获得比赛银话筒奖杯。

今年10岁的李雪蕊，已经出过《愤怒的小鸟》《郑州小姐》《新牧羊曲》《天天向上》等原创歌曲。每首歌都表达了自信、乐观的态度，在同龄人中，有很高的传唱度，李雪蕊在童星圈里已经是个人气小童星。

据了解，《音乐快递》是中央电视台针对儿童、青少年强力打造的一档全新音乐节目。《音乐快递》旨在展示少年儿童独特个性，在这个节目中，全国热爱音乐的孩子们可以尽情展示自我，放飞梦想。

郑报融媒记者 崔迎

## 第90届奥斯卡公布最佳纪录片奖项入选电影名单 《二十二》《我们诞生在中国》在列

第90届奥斯卡奖日前公布了争夺最佳纪录片奖项的入选电影名单，中国慰安妇题材纪录片《二十二》、中美合拍的自然纪录片《我们诞生在中国》榜上有名。

今年共有170部影片获得竞争最佳纪录片的资格，这是奥斯卡创办以来参选该奖项影片数量最多的一次。本届奥斯卡提名将于明年1月23日揭晓，《二十二》《我们诞生在中国》会与其他电影竞争5个提名名额。

郭柯导演的《二十二》在内地上映后获得1.7亿元票房，刷新了内地影史上最高纪录片票房成绩，超越了此前一直保持内地纪录片票房第一(6656.8万元)的《我们诞生在中国》。导演郭柯早在电影公映前就曾宣布，会把可支配的票房收益全部捐献，用于慰安妇问题研究和老人们的生活。

如今国产纪录片票房排名第一第二的两部优秀作品并肩跻身奥斯卡奖项提名的争夺战，是一种缘分，更是一种认可。贾茹

近期，有多部行业剧在卫视热播。与以往相比，此轮行业剧热潮聚焦行业不再局限于一些“传统”行业——无论是反映海上救援人员工作的《碧海雄心》，还是以“猎头”行业为切入点的《猎场》，即便是以急诊科医生为蓝本的《急诊科医生》，强情节和写实风格都成为剧中亮点，受到观众好评。

# 多部行业剧热播口碑不一 “贴近现实”呼唤精品行业剧

## 普及专业术语

正在东方卫视热播的《急诊科医生》让观众看到了与以往荧屏上不一样的急诊科医生。剧中，无论是惊心动魄的急诊抢救案例、急诊科医生们独特的人格魅力，还是极具实用价值的医疗小常识都让《急诊科医生》备受观众的好评。

呼啸而过的救护车、面露苦色的病患、脚步匆匆的医护人员，《急诊科医生》刚一开篇的两集就出现了6个不同状况的病例：临产前肠穿孔的孕妇、被机器压伤面临截肢的打工者、颌面间隙感染者、车祸引发膀胱破裂的患者、洗手间的新生婴儿、直肠破裂患者……6条线索相互交织，把急诊科内的繁忙景象和紧张气氛展现在观众面前。有观众评价道：“剧情真紧张！节奏很快！”

《急诊科医生》在展现医生职业精神的同时，也在科普医疗知识。电视剧不仅向观众传递了生命的价值，也与观众产生“互动”，剧中有大量的医学专业名词解释。医生们的台词也包含了许多普通人生活中经常碰到的问题，比如狂犬疫苗不是任何医院都能注射、血液中的酒精浓度大于等于

80mg/100ml就属于醉酒驾车等。不仅如此，片尾的医疗小常识也对老百姓的日常生活有很大帮助，内容涉及如何判断药物在饭前还是饭后、儿童误食水银体温计后该怎么办等多个问题，教观众在生活中遇到突发情况后应该如何正确处理。这些医疗知识的科普，被不少观众点赞。

正在热播的《碧海雄心》将从事交通救援工作的无名英雄们搬上荧屏，专业的救援场面和他们平凡且动人的日常生活也引发观众热议。该剧总制片人李语在接受记者采访时也透露：“这部剧从2011年开始立项，光剧本就打磨了四年之久，那几年正好是市场上最浮躁的时期，IP最热的时候，我们所有编剧，基本上三年来没有离开过救援基地，从成千上万救援案例中找故事、找情节，还得跟剧情结合起来，非常不容易。演员们也是从头学技能，像于小彤得学潜水，张国强还得学开飞机，其他的演船长的得学开船，最起码得知道专业的规定动作，专业术语他们都了解。”

## 贴近现实反映时代

过往，国产行业剧被不少观众和专业人士诟病为“披着行业剧外衣的言情剧”，对于人物情感关系的过度刻画严重影响剧情，失去了行业剧应有的品质。

反观此轮行业剧的热潮，无论《急诊科医生》《碧海雄心》还是《猎场》，都有“大制作、精品剧”的烙印：《急诊科医生》由郑晓龙亲自操刀，张嘉译、王珞丹、江珊等实力演员也为该剧品质提供了坚实保障；很多观众对《碧海雄心》中专业的救援装备和惊心动魄的救援场景印象深刻，剧方在制作上的不惜成本也使得该剧成为交通救援题材

电视剧的范本；《猎场》不仅聚焦于一个新鲜的行业“猎头”，张嘉译、孙红雷、胡歌三位实力男演员的飙戏也成为此剧最大看点，而导演姜伟也将《潜伏》《借枪》中的紧张悬疑风格植入剧中。

有业内人士指出，行业剧作为电视剧类型中的重要分支，近年来，国产电视剧创作对于行业剧的重视程度越来越高，这也与电视剧创作领域中“贴近现实、反映时代”的呼声不谋而合。在各播出平台越来越重视头部内容的今天，未来大制作的精品行业剧也会越来越多。

## 《正义联盟》超长片段郑州试映

神奇女侠依然气场全开战斗力爆表

本报讯 首个DC英雄联盟电影《正义联盟》无疑是11月最受关注的电影。日前，《正义联盟》在郑州万达影城中原店IMAX影厅试映了25分钟精彩片段，蝙蝠侠、闪电侠、神奇女侠等众英雄组团暴打反派荒原狼。虽然播放的只是片段，依然精彩无比，有观众赞是“迄今最棒的DC超级英雄电影”！

正如《哈利·波特》中的伏地魔，《指环王》中的索伦，本集的反派大BOSS荒原狼卷土重来回到地球寻找母盒，希望获得力量摧毁地球。于是神奇女侠找到蝙蝠侠，决定召集超级英雄们主持正义。在试映的超长片段中，最令观众津津乐道的是动作戏，其中神奇女侠依然战斗力爆表，又美又帅。闪电侠和海王此次承包了所有的笑点，这次



## 剖析 行业剧要避免这些坑

行业剧应该怎么拍，才能既不失专业水准，又饱含艺术气息？

首先，行业剧要避免“爱情戏喧宾夺主”的坑。早前，《亲爱的翻译官》《离婚律师》等引发热议的并不是人们对法语翻译官和离婚律师这两个行业的思考，而是对男女主角爱情故事的讨论。似乎行业只是一个幌子，爱情才是主题，这就导致行业剧走样、变质。必须承认，爱情线是故事主线符合中国观众的收视习惯，但行业成色不足是最大问题，大家因而批评说主角都在披着行业的外衣谈恋爱，但其实每个行业的独特性和神秘感同样吸引观众，编剧应该在这方面讲好故事。

其次，所谓行业剧也因其信息和知识不专业而饱受诟病。比如，医疗剧里，医生戴着无菌手套摸有菌区；律政剧里，女主角穿着高跟鞋奔跑着破案；刑侦剧里，男主角连拿枪的姿势都不正确。此外，剧中专业场景呈现出的逻辑思维一定要严谨。比如疾病医治、手术处理、案件侦破、犯罪调查等一定要行得通，要尽量立足于真实情况和现实模型，不能有一知半解和胡编乱造。所以，行业剧如何避免在专业上不被指责太多，是需要努力的一个重点。 天日

由埃兹拉·米勒饰演的闪电侠是有史以来最讨喜的一个，呆萌话痨的设定十分抢眼吸粉。而钢骨超乎他年龄的冷静及能把一切“科技”Hold住的霸气也让这个角色成为正义联盟当之无愧的骨干。《正义联盟》将于11月17日在中国全面上映，这部年底压轴的好莱坞大片将会是影迷最不可错过的银幕盛宴。郑报融媒记者 梁晨